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Regele, poporul, noi şi restul 
Se produce astăzi sub ochi noştri 

o confuzie între taberile politice ad-
refse, în aşa chip, încât nu mai poţi 
distinge graniţe programatice sau 
ideologii distincte între un partid şi 
celălalt. O anumită presă (presa re
acţionară) pasionată pentru revolu-
ţiue gentile, petrecute fără prea ntslt 
tapaj, sus, întreţine această atmos
feră de incertitudine şi de haos, cu 
scopul exterminării partidelor poli
tice. Că această presă a reuşit sau nu 
să acrediteze ideia monarhiei ab»c-

. Iute şi a dictaturei permanente, şi că 
punctul său de vedere (unic!) este 
conform intereselor sociale ale popo
rului român, sunt chestiuni cari nu 
ae interesează deocamdată, în to.ití 
amploarea lor. Putem însă spune 

.j0&: iJg«, poporul (poporul adevărat. 
•Mft haimalele adunate în sala Prăs

eaţi sau Marna!) nu oferă nici un 
indiciu de înregistrare a sugestiile c 
pornite delà năucii condeiului. Nu 
prinde patetismul găunos al revolu
ţionarului de cabinet şi pedeasupra 
fals patriot, iar delà o vreme încolo 
ţi se sterpezesc dinţii de atâta violen-

, ţă de limbaj şi de-atâtea inutile flori 
áe stil!. Avem noi, national-ţărăniştii 

.TTBo vină în ceiace priveşte provoca
rea acestei învălmăşeli asfixiante? 
Da, avem. Şi încă nu una, ci mai 
multe. Caracteristica vinovăţiei noas
tre este nevinovăţia. Cu atât mai 
trist şi mai deprimant! Ciocoii au 
scos castane cu mâinile noastre. Şan
tajaţi într'un mod scârbas pe chestia 
patriotismului de tarabă, de toţi des-
meticii, de toţi candidaţii închisori
lor, de toti certatii cu morala, am a-
-firmat dureros şi în repetate rân-
; duri principiul autorităţii, scăpând 
din vedere senzul adevărat al acestui 
principiu şi mai ales adevărata noa- j 

„stră misiune democratică. In concep- ; 
ţia doctrinară şi programatică a na-
tional-ţărănismului statul nu este alt
ceva decât un exponent al intereselor 
colective (la propriu) în conflict .cu 
interesele unei minorităţi mereu ne
mulţumite şi totuş veşnic ghiftuite. 
Acest procedeu intră în sfera exigen
ţilor guvernării în mod obişnuit şi 
dealtfel numai aşa se poate defini 
rostul statului. 

Linia noastră de conduită era foar
te simplă pe vremea opoziţiei. Se fi
xase, în conştiinţa, tuturor o precisă 
linie de hotar între două lumi. O notă 
quasi-revoluţionară. galvanizase toate 
spiritele dornice de transformări mai 
mult sau mai puţin adânci. In ce 
senz? 

Se poate pune problema senzurilor 
•oncrete într'o mişcare de masse? 
Noi credem că da. Ceiace contează 
este mulţimea, elanul ei creator, sbu-
oiumul reînoirilor voite sălbatic. în- j 
făptuirile vizibile, a căror utilitate să I 
se resimtă imediat sau în orice ca:- | 
efortul politic să impregneze ambian

tei un puternic suflu de idealism şi 
de încredere într'un aprómat viitor 
mai bun. Nu s'a scurs multă vreme, 
ba ni este chiar proaspătă în memo
rie timida chelălăială, liberalo-ave-
rescană, cu care ne întâmpinau si
guranţa gesturilor noastre reforma
toare si revanşarde. Ii consideram 
drept nişte palavragii fuduli, inadap
tabili la noile împrejurări, furişindu-
se printre oameni cu timiditate de in
fractori, de teama păgubaşului răs-
vrătit: poporul. A fost suficient să 
luăm frânele guvernării în mână, să 
dăm liber curs generozităţii noastre 
(fata de dânşii!) şi concilianţi, con
damnabil de concilianţi, să încercăm 
o destindere a raporturilor politice, 
caşicum aceasta, ar fi fost misiunea 
noastră. Ne-am deplasat vojuntar .la 
suprafaţă şi am uitat dedesubtiirile 
clocotitoare de revoltă. Rezultatul: 
ne-am amestecat într'o învălmăşeală 
indescifrabilă, timizii au devenit a-
gresivi şi-au exploatat orice înjghe
bare dictată de stringenţa împreju
rărilor prin care trecem, pentrucă 
noi am încercat să creem o lume 
nouă cu mijloace vechi, am căutat să 
adaptăm un sistem îmbătrânit unor 
circumstanţe care-1 depăşeau. Svâc-
nirile revoluţionare ale mulţimii ne-
au împins la suprafaţa vieţii publice 
şi fiecare act de guvernare trebuia să 

o traducă în fapt dorinţele ei legitime. 
Venirea noastră la cârmă, a înviorat 
atmosfera şi a întărit puţin sandra-

;mana. Dar cu ce sacrificii din partea 
noastră! Ne-am măcinat o bună par
te din ţelurile de i«ri şi ne-am con
vertit brusc la preceptele sterpe ale 
oportunităţii. Monarhul şi' poporul 
voiesc să se fixeze o linie precisă de 
hotar între cele două lumi: cea de 
ieri şi cea de azi Sunt cele două co
ordonate, pe care se fondează viata 
noastră de stat. La unison, îa ritmul 
progresului, Regele ş i . poporul sunt 
forţele ÁaíllOr " reînoîri! :r?ú írtarica, 
ce e drept, la venirea noastră, o mică 
revoluţionare a aşezămintelor noas
tre social-economice şi polititoe. 

Dar nu este prea târziu! 
Să revenim la rosturile noastre ini

tiale. 

Numai radicalismul nostru cunos
cut ne va repune în situaţia de par
tid puternic şi profund democratic, 
şi numai asftel vom reduce păpuşile 
miorlăitoare la tăcere. 

Vrem să punem temelii unui nou 
edificiu? 

Să ne apropiem de sufletul Regelui 
şi-al poporului. Aceasta-i prima şi 
ultima noastră datorie. 

Restul, nu interesează. 

Minorităţile din Ungaria 
Preşedintele Secţiunii minoritare 

de pe lângă secretariatul Ligii Na
ţiunilor, profesorul universitar spa
niol, Pablo de Àzcarate, a vizitat zi
lele trecute Ungaria. Atenţia sa în 
în acest interval a consacrat-o în spe
cial situaţiei minorităţii germane şi 
a vizitat în primul rând şcolile ger
mane din Sopron tip B. Şcolile de tip 
B. sunt acele şcoli, în cari obiectele 
principale se învaţă în iimba unga
ră, iar cele secundarj in limba mi 
noritară respectivă. Acestea sunt re
lativ cele mai bune şcoli minoritare 
din Ungaria, deoarece şcolile tip 'A, 
în cari ar trebui să se mve;e toate 
obiectele în limba materna, iar cea 
ungară să figureze ca simplu, obiect, 
există numai pe hârtie. Cele mai răs
pândită sunt .şeoii'e minoritare tip C. 
în care se învaţă numai în limba un
gară, iar Jimba maternă formează 
numai un obiect. Dar nici în aceste 
scoli limba maternă nu este predat.; 
sistematic şi nici nu s'au admis în
văţători speciali, pentru această lim
bă, învăţătorii delà alte obiecte, cari 
predau limba minoritară respectiva 
sunt în cea mai mare parte de naţio
nalitate ungară şi nu. sunt1 calificaţi 
suficient pentru această limbă. Ofi
ciile ungare arată întru apărarea l o r 
că depinde de populaţie ca f&-?A aleagă 
tipul de şcoală, care ar fi cel mai ni

merit. In practică nimeni nu îndrăz
neşte să ceară şcoli de tip A şi B. 
Dar dacă o asemenea cerere se pro
duce, ea nu este luată aproape nici
odată în consideraţie. Unele şcoli de 
tip B se află numai în regiuni abso
lut neungare. Asemenea şcoli au în 
special germanii, în timp ce elemen
tul slovac sau român e silit a urma 
aproape numai şcolile exclusiv un
gare. 

Profesorul Azcarate nu a avut pri
lejul să se convingă despre adevărata 
stare de lucruri, deoarece şederea sa 
a fost epuizată prin recepţiuni, di
neuri, vizite. Asupra chestiunilor mi
noritare Prof. Azcarate a fost infor
mat de fostul ministru ungur dr. 
Bertolak, care a participat şi la ban
chetul dat de primul ministru. Mi
nisterul de Externe a organizat dea-
secenea un banchet în onoarea dele
gatului Ligii Naţiunilor. Deasemenea 
şi prfecţii din oraşele vizitate de prof. 
Azcarate s'au îngrijit de banchete. 
Aproape pretutindeni prof. Azcarate 
a fost însoţit de funcţionari delà Mi
nisterul de Externe ungar. 

In aceste împrejurări este greu a 
se spera că Preşedintele secţiunii mi
noritare de pe lângă secretariat a! 
Ligii Naţiunilor îşi va fi făcut o pă
rere directă şi adevărată asupra si-
tuţiei minorităţilor din Ungaria. 

Planuri de refacere şi re
construcţie economică 
a ţării noastre. 

Asaltul breslelor. Un cerc viţios. 

Congresele tuturor nemulţumiţilor 
se ţin lanţ şi să mărturisim sincer, 
nu-s prea puţini aceşti răzvrătiţi ai 
mizeriei generale. Categoriile sociale 
se îndeasă una într'alta pentru a-şi 
face căldură prin frecarea speranţe
lor de tot soiul, moţiunile trosnesc de 
teoreme şi formulări îndreptate sub 
formă de revendicări imperative a-
dresate guvernului, adică statului în 
forma lui cea mai concretă şi aceste 
manifestări epidemice tind să se ge
neralizeze şi să cuprindă păturile 
adânci ale cetăţenilor necăjiţi. Şi pen
trucă avem de-aface cu mişcări de 
grup, să încercăm a schiţa Sumar 
rostul acestor mişcări, în afară de 

#riee- preocupare,. sabieaHyă. Pţesintă 
vre-un interes, în forma sa actuală, 
acest asalt al categoriilor de produ
cători? Pöt fi luate drept criterii de 
orientare soluţiile aşa zise cetăţe-
neşlfi, în remedierea crizei actuale? 
Care sunt aceste soluţii? Să împăr-
ţim problemele pe categorii. 

1. Agricultorii cer o sumă întreagă 
de înlesniri fiscale şi anume: scăde
rea impozitului agricol cu nu ştiu 
cât la sau dacă se poate chiar 
schimbarea actualului sistem de im
punere, desfiinţarea taxelor de ex
port, desfiinţarea cotelor adiţionale 
de impunerei, reducerea impozitului 
drumurilor, reducerea tarifelor de 
transport, înfiinţarea primelor de ex
port „(eu aş cere şi câte un ceas cu 
cuc pentru agricultorii frumoşi)" sta
bilirea unui preţ minimal pe piaţa 
consumului intern, reducerea scon
tului Băncii Nationale, reducerea ge
nerală a cheltuielilor şi o politică să
nătoasă de economii, şi ca, încheiere 
un raţional protecţionism vamal. 
Odată realizat „acest uşor program, 
de refacere" se va pune cu aceiaş 
desinvoltură problema copilului au
tohton şi-a căsătoriei obligatorii. Ce 
nu poate face statul, când vrea! 

2. Industriaşii cer aproape ace-
leaş înlesniri fiscale, cu deosebirea că 
pretenţiile lor se cam ciocnesc cu ale 
agricultorilor, pentru desvoltarea in
dustriei naţionale, mai necesară de
cât agricultura, atât în timp de pace, 
cât şi în timp de războiu, întru cât 
industria dă posibilitatea poporului 
român să se apere în luptă, cu alte 
naţiuni şi să-şi exercite calităţile şi 
facultăţile salfe în nobilul şi com
plexul aparat al industriei şi al ten
ni cei moderne. Unde mai pui, deose
birea între productivitatea muncii in
dustriale şi a celei agricole. Chiar 
industria scobitorilor este mai renta
bilă decât orice ramură- agricolă. 
Comparând venitul net mediu al 
unui muncitor industrial, cu al unui 
muncitor agricol, te iai cu mâinile de 
păr văzând diferenţa. S'a scris o gră-
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ma dă pe chestia aceasta» Deci: nici 
p restricţiune a preţurilor produselor 
agricole pe piaţa interna, complectă 
libertate economică în interior pen
tru actitvitatea industrială (posibili
tatea formării de trusturi şi carte
luri în fapt şi dacă se poate» şi în 
drept prin recunoaştere pură şi sim
plă, proteeţionism industrial, taxe ele 
export pentru produsele agricole şi 
toate celelalte înlesniri mai Sus schi
ţate, pretinse de ö|*ictfiföri, cu pri
vire la sistemul de impunere, trans
port, regim vamal, etc. Cine poate 
realiza toate aceste minuni? Statul. 

3. Meseriaşii sunt artiştii indus
triali ai neamului şi formează acea 
măruntă burghezie, necesară consoli
dării noastre. Pentru ei libertate şi 
protecţie în lupta ce celelalte catego
rii economice, după acelaş calapod. 
#u hiáí este nevoie cred să repet, că 
tot statul este obligat să ajute. 

4. Slujbaşii statului, Judeţelor şi 
comunelor pretind urcarea salariului 
şi ieftinirea vieţii. Atât. 

5. Toate celelalte profesiuni libere, 
restrângerea legală a posibilităţii 

de mărire a numărului fiecărui grup 
profesional, printr'o aspră regleraep-

"tare §1 stăde^te, impozitului pe veni
tul, profesional. Toţi dau asalt împo
triva statului şi din această. învălmă
şeală plină de contradicţii se des
prinde o singură soluţie: "'înlesnirea 
fiscală a fiecărei bresle făcută dacă 
nu în defavoarea, dar cel puţin cu 
apreciabile pierderi pentru celelalte 
categorii sociale in luptă. Exponenţii 
autortăţii să nu. uite însă un lucru: 
'libertatea de acţiune a fiecărui ins şi 
a fiecărui griip. ín acest timp, guver
nanţii făuresc planuri de refacere şi 
reconstrucţie economică a ţării pe 
aiurată lungă, care réclama o muiică 
uriaşe şi imense investiţii de capital, 
discută cu aprindere toate problemele 
puse de noile orientări economice-
raţionalizare, standardizare, orien
tare profesională şi tehnică, sindica
lizare forţată etc. 

Dar atât diatr'o parte, cât şi din 
ceaialtă se respectă cu sfinţenie sis
temele cunoscute îii abecedarul ëco-
ííoSáífei pcliffieV felasSce,! pentru caofe 
individul este începutul şi sfârşitul 
tuturor lucrurilor. 

Numai că acest microcosmos ca
pricios, strică toate socotelile frumoa
se. Atâta vreme cât! statul va rămâ
ne deoparte sub raport economic, ori
ce plan este delà început condamnat. 
Poziţiile strategice âle economiei na
ţionale sunt ocupate astăzi de indi
vid. Nu se poate face o reformă ra
dicală şi salvatoare, bazată pe prin
cipiul unei organizări raţionale a 
economiei colective, printr'un simplu 
iinfervenţionism sau prin empirice 
cârpeli fiscale. Producţia actuală a 
intrat de mult îâ sincopă, Trăim în 
plină" criză structurală a 'sitemului 
capitalist. Să judecăm serios. Dacă 
am adopta soluţiile diferitelor cate
gorii de producători am creia un a-
devărat babilon economic. Şi chiar 
dacă am reuşit penfcru moment să sta
bilim un echilibru între pretenţii, n'am 
face altceva decât am prelungi ago
nia în care ne sbafem. Spărturile 
care s'ar produce mai de vreme sau 
mai târziu în buget ne-ar readuce 
de unde am pornit. Ne mişcăm în
tr'un cerc viţios. Şi totuşi trebuie să 
existe o soluţie a crizei. 

Propunem şi noi una: un plan ge
neral de refacere şi reconstrucţie v-
conomică mai ales de reconstrucţie, 
pe baze raţionale, ţinând cont de bo
găţiile naturale ale ţării şi de capa
citatea de muncă a cetăţenilor, în 
care rolul hotărîtor să-1 joace statul 
ca factor economic. Evident, pentru 
realizarea acestui plan se cer urmă
toarele lucruri: 

a) Lungă durată; 
b) Ocuparea de către stat, a pozi

ţiilor dominante în economia naţio
nală prin absoluta sa libertate de ho-
tărîre şi influenţă. 

c) Munca colectiv organizată şi 
impusă să fie elementul esenţial >*\ 
programului de refacere. (Cetăţea
nul să renunţe un pic la pretenţiile 
sale de libertate şi să se înhame la 
lucru, întrucât, aceasta este singura 
formulă salvatoare a tuturor popoa

relor înapoiate, bogate în energie vi
tală, dar lipsite de. capital. La. popoa
rele avansate predbmmă Cäpitaiul, la 
cele înapoiate munca); 

d) încetarea taifasului nolitic pen
tru o bună bucată de vreme. 

Altfel, iubiţi cetăţeni, puteţi ţine 
congrläife, t l â f m moţiuni, formula 
protestări, M Jcttta» puteţi sifiga pâ-* 
Mă ifă vor p é î i i dèàrdele vöeale, tot 
ttHaic n'o s | faceţi, 
i Stilul este A^utÍB^Éks, in forma 
îh care se prezintă astăzi sub raport 
économie. Da#-i posibilitatea sa sfă
râme cercul viţios în care se sbate 
şi In câte ne shatem m toţii, şi atunci 
problema s'a rezolvat. 

Ion Ţăranul 
P. S. Pentrucă aveţi un cult penw 

tru morţi şi-i iubiţii mai jiiult decât 
pe cei vii, vă mai dau o soluţie, dar vă 
sÄtüiese să h'o armaţi, căci nu plu
teşte două cepe degerate. O găsiţi deî-
altfel în toate tratatele de economie" 
politică. Este soluţia liberalismului 
pur: Laissez faire, Laissez passer. 
Individul face ce vrea în ordine eco
nomică, |4* statul este tih sini piu 
jandarm. Nici un regim vamal, nici 
o restricţie internă. Statul are drept 
la perceperea câtorva taxe şi impozi
te pentru întreţinerea aparatului ad
ministrativ, poliţienesc, ' judecăforeafc 
şi armata, încolo nimic. Şi mai a-
daog ceva: statul să aibă libertatea 
de a-şi raţionaliza organizarea servi
ciilor, putând oricând să concedieze 
şi să angajeze slujbaşii săi. Acesta 
ar fi singurul act de putere suvera
nă, prin care ar ştirbi un pic liber
tatea individului. Ádaog acest miç 
principiu to>îi în interesul dvoastră. 
Vă sfătuiesc însă să nu urmaţi calea 
aceasta. 

Cinsprezece milioane 
rezervişti şcolari 
pentru comunism 
Un ziar polon de mare tiraj pu

blică un articol referitor ia cele doua 
documente ale guvernului bolşevic, 
documente parvenite la Liga Naţiu
nilor şi care desvălue toattaT falsitatea 
Sovietelor: disonanţa intre cuvintele 
lor destinate lumei din afară şi fap
tele ce se săvârşesc de către comisa;-
riaftul public, iar celălalt de câtre co
misariatul apărărei naţionale. 

E interesant că aceste documente 
au fost publicate în taină, cu condi
ţie să nu treacă graniţa. Primul do
cument a fost trimis şcolilor sub tit
lul „Cincisprezece milioane rezervişU 
şcolari pentru comunism". Titlul â-
cestei circulare însemnează militari
zarea şcolilor în toată Rusia, pentru 
creşterea armatei ruseşti; în vederea 
unui apropiat războiu. In circulară 
sfcrie: «iRiSizbkuul iajpropiajtl pretinde 
delà oamenii noştâri un progres poli
tic, tehnic şi al armatei. Fiecare lu
crător, pensionar sau ţăran trémie 
să cunoască bine interesele lor şi să 
fie preparaţi pentru armată şi atac. 

Circulara a doua este ö cbmpietäre 
â celei dîhtâiu. Se poate schiţa din 
ea în linii generale viitoarea campa
nie. In primul rând vă fi atacul în 
apus, care va fi simultan în Româ
nia şi Polonia, Ţinta sovietelor este 
să ocupe gurile Dunărei, apoi Vilna 
şi Varşovia. Armata roşie va Ocupa 
Polonia şi o parte din România. 

Cehoslovacia fiind o ţară fără pu
tere, va cădea imediat în mâinele 
bolşevicilor. Germania este schiţată 
ca o ţară neutră, care va avea rolul 
de apărătoare a apusului faţă de in
vazia din răsărit". 

Articolul termină spunând că, pu
blicarea acestor documente a venit 
într'un moment foarte potrivit, când 
diferiţi idealişti şi pacifişti ai Euro
pei îşi frecau mâinile de bucurie pen
trucă Rusia promisese că va lucra la 
pregătirea Uniunei europene propusă 
de Briand şi anunţase participarea 
ei la dezarmare — pentru conferin
ţele internaţionale din anul viitor. 

/ . R. 

IntelectualH $1 pfteea 

P l ă t i ţ i - v ă 

a b o n a m e n t u l 

Pacea... Iată cuvântul de ordine al 
ultimului deceniu. Ţările de pretu
tindeni — şi cele cari au suferii, grav 
în răsboiul cel mare şi cele cari au 
speculat asupra lui — toate, ntäi 
mult sau mai puţin sincer, sè ostoiëéc 
jt j t s i foihula salvatoare pentru în,*, 
tronară unei epoci de echilibru sufle
tesc şi economic de lungă durată. 
JŞjHrţ&rile făcute in atest sens suni 
suficiente pentruca islölia sa le înre
gistreze. Si o va face, credem, cu 
ittüftfc a j n I * f c i Ä s â t t cel jpnţin cu 
buimăceala omuiui pus în faţa ne
prevăzutului. Căci, iubite cetitomle, 
istoria se scria până acum după alt 
tipic. E destul să pui mâna pe o ast
fel de enciclopedie, zisă universală, şi 
uşor vei observa că tot opul nu e de
cât o înşirare cronologică a celor mai 
feroce crime, o apologie a unor eroi 
lombrozieai, demni mai degrabă de 
temniţă decât de cununa de lauri 
cuvenită zeilor; că din paginile ui se 
ridică miasme cadaverice cari te su
focă sleindu-ţi sângele în vine. Cu o 
astfel de evanghelie în mână copilul 
claselor primare precum şij adoles
centul universităţilor îsi va faete o e-
ducatie politico-socială predestinată: 
„răsboiul e natural, e logic; istoria 
e o dovadă", etc. 

Insuficiente ar fi zilele unui om că
ruia i-ar veni deşuebiata idee să răs
foiască tot ce s'a scris pentru prea
mărirea zeului Marte. Ün lector abil 
va face însă o descoperire ciudată. Va 
observa că începând delà mucegăitul 
Omer şi până aproape de zilele noa
stre răsboiul a fost prSlej de emoţiuni 
puternice cari şi-au găsit expresie în 
suficiente capod'opere. Răsboiul se 
cânta în ritm de marş, răscoBitor de 
instincte primitive şi se preamărea 
mai ales în poezie care, având o for
mă precisă, putea fi mai uşor memo
rizată. Spadasinul vremurilor ce a-
pun era foarte simplist în aptitudini: 
când nu era în răsbbiu era în budu-
oar şi invers. 

Astăzi însă răsboiul nu mai iiispi-
ră. Anul 1877 la noi a avut o întrea
gă literatură, 1913 a lost slăvit o sin
gură dată mulţumitor, prin pana lui 
St. O. Iosif, iar anii 19Í6—18 au fost 
puţin cinstiţi prin ura lui Apollo. 
Această observaţie, cetitorule, o poţi 
nota pe un colţ de masă pentruca s'o 
ţii minte. Răsboiul nu mai inspiră şi 
nu mai extaziază. El e o rană, în care 
dacă ai curajul să priveşti, vei zări 
viermii descompunerii vieţii noastre 
sociale. Delà aspra poezie războinică 
s'a trecut la studii de O apreciată 
profunzime ştiinţifică, îh majorita
tea cărora se caută insistent drumul 
către: pace, 

In lumina acestor consideraţiuni 
un eveniment recent trebuite reţi
nut. Un grup de aproape două sute 
de respectabili intelectuali francezi 
au făcut un apel către intelectualii 
germani pentruca printr'un acord 
sincer franco-german să îngăduite re
alizarea unei Europe a Păcii. Acest 
fapt n'ar părea extraordinar dacă 
cei mai buni fii ai Germaniei în frun
te cu fraţii Mann, prof. Alois Brandl, 
Walter von Molo, plus alţi 197 de 
iluştrii pubjicişti şi oameni politici nu 
s'ar fi grăbit să privească cu entu-
siasm propunerea francezilor. Aceşti 
îndrumători spirituali ai poporului 
din care fac parte au devenit asöel 
pionii de pacificare ai Germaniei lui 
Wilhelm al I I . 

Intelectualii dan lumea întreagă 
vor aprecia după cuviinţă atitudinea 
lor şi mulţi îi vor urma. Căci răsbo
iul e un coşmar care obsedează şi 
care în sine, ţinând seama de justele 
observaţii recent făcute de dl Paul 
Valéry, nu cuprinde nici o deslegare 
a problemelor economice ce se pun 
astăzi. Şi învinşii şi învingătorii fiind 
nişte învinşi, osândiţi să cârpească 
decenii ce au stricat într'un an. 

Deaceea, cetitorule, ori cât de mu
calit ai fi după un ceas de râs şi do 
ironii faţă cele înşirate aci opreşte-
te o clipă şi raţionează în luminii a-
devărului aşa: Poporul, plebea cea 
multă neştiută şi harnică, n'a vrut 

«Ale"* M£ 
_:arni^, (yB-aIm pacea i»rsoni-
ficată. Niçi pefflTO.fttuncitoriíí ţndu?-

vrÉgtorilé 41 Javistie fltt «unt 
IWce. i^Éfam diplomat «au 

m a « | $ H WORtrituaU | î po-
rafe c & ^ f i j B B r a i este o B«ra-

w i im e t áüfjfc şefi, aceşti 
anlirifpŞH # ftoptefUor, vreau 
Mcë BÎMcă delà râsboiù nu mai au 
nimic ae aşteptat. 

Judejcftnd astfel poate vei raţiona 
altfel. Şi aci stă toată greutatea. 

c. .mn 

GLUMA RĂZBOINICA 
N u m a i când ai săgeţi şi 

arcuri pă ţ i l a t d c i $i sa « t a i n -
niştit: altminteri trăncăneşti şi 
te cerţi — Pacea voastră să fie 
izbândă ! 

N i e t z s c h e 

Bibliografie 
revizionistă 
n . 

Continuăm notiţele pe marginea li
teraturii revizioniste din numărul tre
cut al „Chemării". 

In limba franceză au apărut ur
mătoarele opere révisionj«te maghiare: 

Ladislaus Bvdwg: La Hongrie m&s 
le Traité de Trianon. Georges Roustaa 
Editeur Paris, 1921. (Ungaria, àvtm. 
Tratatul delà Trianon). 

L. Buday: Voyage autour de tm 
Hongrie, 1922, Budapest. Qriens. 
làtorie împrejurul Ungariei), 

Count E. Csáky: La question vu-
thene. Paris, 1920. H. .Le Soudjer. 
(Chestiunea ruthenä). 

Aldo Dami- La Hongrie de Beinum. 
Critique des Programmes Revisiónis-
tes. André Délpeuch. Editeur 51 vw 
de Babylone, Paris. (Ungaria de mêà-
m< Critiça progr^docy revizioni<^. 

Charles Damélon; La troué de Tró
non. Paris, Figuriere, 1923. (Trata
tul delà Trianon). 

Pierre Delattre: Les luttes présen
tes du Catholicisme en Europe Cen
trale. Paris, Spes, 1930. (Luptele îfce-
zente ale catolicismului în Eurajba 
centrală). 

Jean Desthieux: La paix n'est §fys 
fait. La Petite Entente. Parfe, 1ÍTÉ2, 
Bossard. (Nu-i încă pace. Mica Jlh-
fantä). 

E. Doumergue: La paix par ta vé
rité. Paris, 1922. (Pâcèa prih p r f t»a 
adevărului). 

A. Ebray: La paix rnalpraprè. } f c -
lano, Unitas, 1925. (Pacea neonestă). 

A. Ebray: Le chaos Danubien. À. 
Delpeûch, Paris, 1929. (Haosul danu
bian). 

F. de Gerando: Le Complot Roüp« 
en Rvthenie. Paris, Jotivé et Go. S Ü -
teur 15, rue Racin. (Complotul rbţu 
în Ruthenia). 

A. HUnka: Cri de détresse adressé 
au monde civilisée par un pays Con
damné a mort. Imprimerie Heroîd, 
Vienne, 1922. (Strigatul de durto» 
adresat lumii civilizate de către o ţa
ră condamnată la moarte). 

Prof. Francois Jehlicka: Une etope 
du calvaire Slovaque. Le Proces Tuia 
(1929—1930). Edition Argo, Parfe. 
( 0 etapă a calvarului slovac. Procesul 
lui Tuka). 

Paul et Jean Lebour g: Les conscient 
se réveillent. Paris, Delpeuch, Í930. 
(Conştiinţele se trezesc). 

A Magyar Revíziós Liga idegen 
nyelvű kiadványai: (Publicaţiunile Sa 
limbi streine ale Ligei Revizioniste): 
I . Les minorités Hongroises dans de* 
états dit successeurs (Minorităţile ma
ghiare în statele, zise succesoralei. 
I I . Les données statistiques des escla
ves, homogènes Hongroises et Alle
mandes, dans les Etates dit succeë-
seure. (Date statistice ale sclavilor d# 
masse omogene de Unguri şi Germani 
în Ţările, zise succesorale) etc. 

(Va urma). 

© BCUCluj
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iv. _ 
Să vedem, acum ce spun revizio

niştii maghiari despre populaţia des
lipită alela Ungaria prin Tratatul 
delà Trianon. 

„Locuitorii deslipiţi delà Ungaria 
dintr'o cuttură mai înaltă i-au târît 
într'una. obscură (? ) In statele suc
cesorale uiigtírtmea deslipită e pri
gonita în modul cel mai neomenos, 
in religie, pe teren economic, cultu
ral, deşi unele tratate asigură drep
turile minorităţilor. Scopul lor e clar; 
ungurimea deslipită in câteva dece
nii trebue stârpită". 

Iată nişte afirmaţii absolut in
tac te : un lucru însă e cert, că sub 
iftport cultural populaţia Ardealului, 
in general, stă mult mai pre sus, de
cât înainte de războiul mondial sub 
«îominaţia maghiară. 

Gât despre prigonirile (?) inven
tate de vecinii noştri n'are nimenea 
cunoştinţă, ele sunt numai nişte pure 
invenţii de domeniul fanteziei, pen-
truea prin ele să ni se compromită 
prestigiul ţării în streinătate. Noi am 
Pttfea. afirmsa' cu toată certitudinea 
cëeace spun Ungurii, referitor la mi
noritatea noastră românească clin Un
garia, Referitor la această chestiune 
voi cita din declaraţiile dlui Gh. Pop, 
subsecretar de stat la, culte, care spu
ne: 

„Românii din Ungaria aveau la în
cheierea păcii 20 de parohii gr.-ort. 
JHn 20 de preoţi au mai rămas 2 în 
Ungaria, ceialalţi au fost nevoiţi să 
ie refugieze în România, din cauza 
situaţiei insuportabile care li s'a 
«reat. In parohiile astfel descomplec-
ţate, Ungaria nu admite să fie in
stalaţi alţi preoţi. Fiindcă în Unga
ria, nu există teologie gr.-ort., ungu-
tfii nu permit să fie instalaţi preoţi 
din România, nici în cazul, dacă a-
eeştia ar fi dispuşi sa solicite supu
şenie ungară. 

„Românii din Ungaria, 40—50 mii 
ia număr, n'au nici o şcoală şi astfel 
iuţit fă*ă conducători, preoţi şi învă
ţători, faţă de politica de asimilare 
«ii orice prêt. Fată de aceasta este 
Suficient de-a releva, că Ungurii âtn 
Ardeal si Banat au aproximativ Ï400 
4e şcoli primare şi 60 şcoli medii, 
ţteei, Ungaria nu respectă convenţiu-
•niea minoritară. (In schimb ne serve
şte nouă sfaturi s'o respectăm!) In 
aeelaş timp însă tace propagandă pe 
chestiunea prelinsei oprimări a Un
gurilor din România. România ori-
eànd este gaia pentru o confruntime 
« situaţiei Românilor din Ungaria- cu 
« Maghiarilor din România". 

Ce ar spune oare Ungurii, dacă 
«oi adică statele succesorale am pro
ceda la fel şi am aplica aeelaş pro
cedeu faţă de bisericile şi şcolile mi
noritarilor unguri şi le-am reduce pe 
rând la numărul preoţilor şi al în-

/ văţătorilor, ne mai permiţând ca 
posturile devenite vacante să fie com-
ilfectate. Oare ce s'ar alege cu cei un 
»ilion şi jumătate de unguri?? 

Iată un lucru la care statele suc
cesorale nu se gândesc de loc deoa-
Hftce aplică într'un mod! echitabil şi 
«anstit convenţiunile minoritare. 

Nu mai vorbim de stările de lu-
tóhaafi din trecut, când nici o ţară n'a 

Jbatjoeurit neamurile sale străine 
într'un mod mai neomenos, decât 
Ungurii. 

N'au trecut nici o sută de ani de 
când Wesselényi spunea, că „in se
cuta seculorum" nu va admite naţi
unile străine să-şi facă nici măcar 
învăţături morale în limba lor naţio
nală prin seminariile lor. Totuşi pe 
plaiurile Ardealului se află azi un 
impozant edificiu purtând numirea 
„Liceul Wesselényi" şi care primeşte 
bucuros subvenţiile Statului Român. 
Dar în special, noi Românii suntem 
de scurtă memorie în privinţa trecu
tului nostru dureros. Şi totuşi h'a 
fost un vis de-o clipă, ci de 11 vea
curi, calvarul românismului/ arde
lean, care a început cu căderea Voi
vodului Gelu, înfrânt pe malurile 
râului Căpuş de către numeroasa 
oardă asiatică, ce-i cutropea moşia 

sframög&űsca. fitipă sö mie şt taîva de 
ani, acélát popor, tiare átó se făleşte 
cu o cultură şi o civilizaţie apuseană 
aleasă, pe aceleaşi plaiuri ale Ardea
lului a comis în anii 1918—19 ma
sacrul delà Beliş, mostruozităţile din 
Bihor, crimele delà Braşov şi altele, 
dar noi le-am uitat toate acestea. Du
rerile românismului nostru numai 
atunci le-am putea cunoaşte, când 
s'ar scula Românii din morminte eu 
lacrămile pe faţă pe cari U-a stors 
uniunea celor trei naţiuni delà 1437", 
Tripartitul lui Verboczy, Aprobatele 
şi Complitatele şi toate legile despotis
mului maghiar prin care veacuri de-
arândul au ţinut în lanţuri, cit pe a-
nimale pe strămoşii noştri." 

Dar să lăsăm trecutul şi să conti
nuam argumentele vecinilor! noştri: 

— „Urmările economice ale Tria-
nonului s'au ivit şi ele de grabă. îm
părţirea pământurilor (Reforma A -
grară!), a dat urmare unei vieţi eco
nomice lâncezite, iar locuitorii desli
pită dia starea lor înfloritoare din 
trecut ( ? ) , i-a ajuns mizeria şi sără
cia de azi." (Strajnică situaţie de 
bună stare aveau Românii ardeleni, 
cari în mare parte lucrau pe moşiile 
nobilimii parazitare până la războ^ 
iul mondial!) 

— Să interpretezi cu rea credinţă 
o stare de criza, mondială, referindu-
te numai la România, nu e greu! Mă 
întreb însă, pentruce nu sunt ei, Un
gurii, în stare să-şi amelioreze situa
ţia lor economico-financiară? 

De altfel de crize economice şi fi
nanciare sufere toate ţările Europei, 
în general vorbind. Gât despre re
forma agară, ea a fost o operă de 
echitate socială imperioasă şi nu pu
tea fi înlăturată. Refertndu-ne la ca
zuri concrete şi situaţii locale (ex. 
în Ţara Haţegului), pe cari le cunosc 
cu certitudine, putem afirma, că re
forma agrară a îndeplinit o opera, 
care a dat rezultate admirabile. 
(Va urma). Petre Pekinva 

„Ce este bine ?" întrebaţi 
voi. Bine este să fi viteaz. Lă
saţi pe fetiţele cele slabe să zică : 
„bine este ceeace e drăguţ şi 
şi în aeelaş timp mişcător. 

Nietzsche. 

Şomajul în 
Ziarul „Népszava" ce apare la Bu

dapesta publică un articol fii care ee 
vorbeşte despre situaţia critică din 
Ungaria, unde peste toate lucrurile 
se ridică imaginea spaimei. 

Pier sute de mii de vieţi pè pămân
tul maghiar, care nu mai este le?.gă-
nul muncii, ci sicriul ei. 

Lumea ar vrea Să mxincească, dar 
nu găseşte nimic de lucru. Şomajul 
nu bântue numai între muncitori, ci 
în toate păturile claselor muncitoare. 

In acest timp, guvernul şi regimul 
nu vor decât ordine şi pace, crezând 
convinşi în misiunea lor sfântă de a 
salva ţara. 

Aproape toată lumea este convinsă 
azi, că actualul haos economic este 
provocat tocmai prin egoismul prea 
pronunţat al capitalismului, iar mi
zeria maghiară a mai fost agravată 
şi prin regimul reacţionar, prin domi
narea nelimitată a mar ei proprietăţi 
si capitalismului financiar. 

Toate posibilităţile de salvare se 
găsesc în mâinile regimului care, se 
ştie prea bine cum înţelege să lucre
ze atunci când este vorba de massele 
cari îndură, iar nu de magnaţii op
ta nţi. 

Din aceste motive, este necesar ca 
soarta şi directivele pentru viitor ale 
Ungariei să fie smulse din mâinile 
actualului regim. 

Mai binele, niciodată n'a răsărit 
din huzur şi răsfăţ, ci numai din pă
mântul negru al suferinţei, stiropit de 
lacrimile calde ale durerii. 

Interesul specific tri $ură-
nimii consumatoare se con
fundă aci cu interesul gene
ral al societăţii şi este cea 
mai perfectă chezăşie a evo
luţiei către formele sociale 
superioare pe bazele demo
craţiei şi civilizaţiei. Virgil 
Madgearu (Ţărănismul)! 

Guvernul naţional-ţărănesc este 
susupus celor mai variate Observaţi-
tfni crăitice. Adversarii propriu iaşi 
ai partidului naţional-ţărănesc, con
sideră această sumară şi scurtă acti
vitate guvernamentală ca expresie 
integrală a programului de înfăptu
iri ale actualului guvern. 

V Se înşală. Conducătorii partidului 
aü avut în vedere două mari principii 
de guvernare: principiul continuită
ţii pe deoparte şi respectul legilor va
riaţiei pe de alta parte. Aceasta în
semnează după o minte înţeleaptă, că 
întreg sistemul de legiuiri ţărăniste; 
economice, financiare, agrare, etc., 
su sunt decât o infimă parte dintr'un 
vast program care se va înfăptui în 
viitor. E copilăresc lucru să crezi, că 
activitatea legislativă de doi ani poâr 
te încorpora întreg progrmul de gu
vernare al unui tână şi viguros par
tid. O lungă şi treptată devenire va 
lega soarta ţării de soarta acestui 
partid şi după cum vom defini mai 
jos senzul nouii democraţii, vom pu
tea desprinde senzul desvoltării is-
torico-sociale a României viitoare. 

Fiecare clasă socială are o concep
ţie proprie asupra marilor probleme 
care frământă societăţile omeneşti. 
La fel şi în ceeace priveşte marea 
poblemă a democraţiei. Privind as
pectul social şi politic al ţării roma-
Ieşti desprindem atât din lupta ide©* 
legică^ câţi J i dán lupta, prag&atip-
pMftM următoarea funJîim«>nuU 
distincţie cu privire la modul de ve
dere în această importanţă problemă 
între liberali şi naţionau-ţăraniişţi. 
Fiecare din aceste două partide ad
mite princlbiar preponderenţa iflte-

XQfyeiQT, unei clase sociale faţă de cele
lalte. 
... Evident că naţional-ţăr&niştii afir
mând programatic, iar Eberalii prin 
fapte concludente. Cum concepe însă 
doctrinarul liberal democraţia? El o 
concepe ca o vagă, formulă libertară, 
atât de generală încât scapă oricărei 
definiţii. preoise. Toate nîcercările li
berale de a o defini sunt caracteriza
te prinţr'o dulceagă metafziică jurife-
(Îică din care se alungă voit elemen

te real-sociale. 
întregul organism social se pre

zintă astfel într^o incoherenţă şi fot-
stabflitate deprimantă. Noţiunea die 
stat de asemeni scapă oricărei defi
niţii precise. Este definit ca o organi
zaţie socială aparte, născută prin di
ferenţiere istorică şi menită a menţi
ne echilibru între clasele componenţe 
ale unei societăţi organizate. De aci 
statul apare ca o stearpă forţă de e-
chilibru, rolul său creator fiind re
dus la minimum. Ca o consecinţă di
rectă a acestei concepţii de stat ni se 
oferă o serie întreagă de paradoxe 
politico-sociale. 

Statul decretat prost gospodar din 
partea celor cari îl gospodăresc, in
terdicţia oricărei inmixţiuni în patri
moniul individual şi totuş inter-
venient şi aspro protector al detrac
torilor săi, etc. Cum înţeleg naţional-
ţărăniştii democraţia şi apărarea în 
mod preponderent a intereselor ru
rale? Democraţia în noua orientare 
încadrează personalitatea în domi-
în ţara aceasta de sdrobitoarea ma
joritate a păturii rurale. In acest.senz 
eliminăm din definiţia noastră ele
mentele contradictorii, prin limitarea 
intereselor celorlalte clase la justa lor 
valoare în raport direct proporţional 
cu numărul şi cu forţa productivă 
a fiecărei clase. 

Actualul partid delà cârmă intro
duce un element moral şi de echitate 
pentru primadată în ^ ţ a publică a 
statului românesc. Drumul democra
ţiei româneşti sau mai exact ţără
neşti ne indică drumul evoluţiei noa
stre sociale de aci înainte. Sdrobitoa
rea majoritate a clasei ţărăneşti va fi 

factorul determinat în repartiţik va
lorilor materiale; iar desvojtarèa mo
rală şi intelectuală a acestei impor
tante forţe sociale va schimba în
treaga fizionomie a societăţii româ
neşti. Delà democraţia pură, la'de
mocraţia reală, avem de parcurs un 
drum plin de piedeci neprevăzute. 

Totuş, idealul nostru rămâne aee
laş. Realizarea integrală a postula
telor democratice, generalizarea coo-
peraţiefii în toate domeniile vieţi» so
ciale cu sinceritatea şi generozitatea 
ce caracterizează un sincer democrat, 
organizarea sistematică ş£ dreaptă.-a 
muncii social-utile, cu recompensele 
corespondente forţelor productive ale 
fiecăruia, transformarea statului ste
ril în stat creator, singur în stare a 
da expresie organizata raportului de 
forţe care compun grupul social, ete., 
etc. 

Toate aceste principii reclamă ' o 
lungă periödä de guvernare demo
cratică, din care sfctenrul lég*uirüor 
naţiohal-ţărăniste după Cum spus «tai 
sus nu sunt decât un crâmpeiu. 

Apologeţii democraţiei pure, armo
niei sociale, ai statului metafizic, în
cearcă zi de zi a ne prinde în vulgata 
horă a rotativei, pentru a readuce la 
viaţă cu ajutorul forţei noastre aee
laş stupid politicianism al veacului 
trecut croit din compromisuri şi târ-
gueli lăptoase. P. Ţ. 

Dumpingul 
rusesc 

Un redactor al ziarului „Le temps" 
din Paris a reuşit să ia un intervjew 
atfui excitent CttnoscăţM* 61 sittpafei 
ecoftötoicé Sóoviefice, m Í*ari»eé8fer, 
a bea întors dia. Rusia sovietică şi 
«Ere « f t r ö A la£>tgU & ţlusia vinde 
sub preţ şi că va vinde în viitor şi mai 
mult. D. J, P&rmentier recomandă 
anumite măsuri statelor europena 
împotjriva '. „dumpingului" rusesc. 
Deoarece sovietele au monopolizat în
treg comerţul cu străinătatea, să in
troducă şi statele europene moaopo-
lul faţă de soviete. Atunci statele eu
ropene ar cumpăra delà Rusia, măr
furi cu preţul de „dumping" şi te-iir 
vinde în ţara lor cu preţurile obiş
nuite acolo; deci cu foarte mare câş
tig. Statele care ar face astfel, ar pu
tea realiza câştiguri enorme .cu 
grâul, lemnul rusesc, etc. şi ar putea 
micşora impozitele pentru locuitorii 
lor — pe socoteala poporului ntaesc 
ajuns la mizerie. Guvernul sovietic e 
suspectait că urmăreşte prin áupi-
pingul acesta zdruncinarea raportu
rilor economice din satele europene. 
Măsurile recomandate de d. Parmen-
tier, ar întoarce planul acesta tocmai 
pe dos. Statele europene ar •câştiga 
din „dumping", iar poporul rusest; 
ar ajunge într'o mizerie şi mai nea
gră decât în prezent 

Ţărănism 
Ţărănismul nu este o mişcare litera

ră, pătruns de fiorul demonic al cân
tecelor romantice, în care să se topea
scă jocul de lumină şi culoare al pei-
sagiului rustic şi basmul neputinţei 
mistice, ci principiul nou de viaţă al 
maselor ţărăneşti, a cărui forţă dina
mică va rupe zăgazurile inerţiei, in
dolenţei, primitivităţii şi întunericu
lui. Pentru ţărănism trecutul este UH 
punct de plecare, tradiţia o realitate 
supusă devenirii, satul un motiv de 
acţiune, o punte către o formă supe
rioară de civilizaţie şi cultură. LupU 
dintre sat şi oraş, pe care noi o con
siderăm de esenţa ţărănismului, nu 
este o ceartă stearpă de clase. Ea nu 
ţinteşte la împiedecarea progresului 
urban, ci la apropierea, satului de 
oraş. 

Ţărănismul are deviza: prin satul 
primitiv, către oraşul agrar. Această 
operă de nivelare şi apropiere între 
cele două civilizaţii opuse, anime 
toată înoitoarea noastră sbuciumare. 

Din sfărâmarea mitului trade, 
croim plămada vremurilor noi. 

© BCUCluj



Sdptémána 
Reporterii gazetelor sunt alarmaţi. 

Contra tuturor prognosticurilor gu
vernul nu vrea să plece. Guvernul nu 
•rea să facă cel puţin vre-o boacănă 
apte a da de lucru. . . presei şomeu-
re. In atmosfera asta lipsită de scan
dal şi sensaţional (ce bine ar fi fost 
dacă n'ar fi murit Vintilă) cel mai 
important eveniment politic e . . . re
venirea iernei. 

Unele ziare i-au dedicat deja arü-
eoie de fond. Altele o comentează ma
liţios dându-i o semnificaţie < . . po
litica: cică deodată cu înapoierea ge
rului au îngheţat şi nădejdile de . . 
primăvară ale logofeţilor din opoziţie. 

Permanentizarea într'o lungă şi 
ingrată distanţă de putere, nu pri
veşte, natural, pe mareşalul Averescu, 
care mult mai prevăzător s'a refu
giat în Italia, spre a-şi procura, fajă 
de păcătoasa iarnă delà noi, cel pu-
Jin iluzia primăverii şi-a . . . puterii. 
Până la întoarcerea sa, dl Trancu-
Iaşi, preşedintele sindicatului bărbie
rilor din ţară (vestigii de pe vremea 
•ând deţinea „portofelul" Muncii) a 
chemat la . . . mobilizare întreg po
porul dan partidul poporului. 

In primele rânduri înrolate sub 
arme, am văzut pe , . . bâoiu Prie şi 
sergentul -instructor Gabor, decorat 
recçnt de <L Kaka Brăiescu, cu marea 
medalie „Benş Merenti" clasa. I , pen
tru celebrul disGurs pe care . . . a ui
tat să-1 roatiască în procesul cu „Che
marea". 

Dl G. Duca a fost invitat la masă 
de către M. Sa Regele. .,Viitorul" sub
liniază cu litere grase acest gest de 
largă clemenţă regală, faţă de parti
dul „istoric" care numără printre 
realizările sale istorice ş i . . . actul 
delà 4 Ianuarie. „Viitorul" crede că 
Suveranul a desemnat prin aceasta 
protocolară invitaţie la masă, pe al 
doilea partid de guvernământ. 

Gurile rele spun că prânzul acesta 
n'a fost însă decât prima rată din 
reiita viageră pe care M. Sa o acordă, 
din generositatea-I cunoscută, unui 
şef al cărui partid. . . a fost de mult 
pensionat. Aceleaşi guri rele spun că 
M. Sa intenţionează să satisfacă cu 
câteva prânzuri toate pretenţiile ma
relui partid liberal. Am ruga însă 
respectuos pe M. Sa Regele, să ceară 
o majorare a listei civile în caz că 
intenţionează să invite la masă şi pe 
d. general Moşoiu. 

In legătură cu semnarea împru
mutului, ziarul „Ordinea" comite o 
manşetă caxe pe lângă „mult spirit" 
trădează perfect şi mentalitatea fosili
lor şi viitorilor foşti guvernanţi ai 
ţării. „Se afirmă că în trei zile îm
prumutul va fi încheiat. Dacă regi
mul mai rămâne, împrumutul va fi 
probabil şi mâncat". 

După cum se vede „Ordinea" nu 
cutează să afirme decât că „probabil" 
împrumutul va fi mâncat. Am putea 
oare să presupunem doar . . . aceeaş 
„probabilitate" în caz că ar fi la pu-
ter d. Tancred? 

BAZIL GRUIA. 

Spicuiri dNi prcgă 
Critica lui W , Steed împotriva 

propagandei ungare. 

In atenţiunea 
Ministerului de Interne 

Cum se face. propaganda revizionistă pe banii 
încasaţi în Ardeal. 

De zece ani de zile permitem intra
rea şi desfacerea în, ţară a publica-
ţiunilor periodice şi de altă natură 
ale ziarului „Pfisti Hirlap" din Bu
dapesta, apoi cărţile tipărite de către 
editura „Légrády Testvérek — Bu
dapest", în colecţiunea „Pesti Hir
lap — Könyvek." îşi dă seamă oare 
cineva de imprudenţa revoltătoare 
ce-o comitem prin acest fapt*?? Se 
poate ca timp de zece ani de zile Mi
nisterul nostru de Interne să permită 
intrarea şi desfacereav în ţară a pu-
blicaţiunilor amintite? Am arătat şi 
am dovedit într'o serie întreagă de 
articole apărute în „Chemarea1', pro
paganda criminală a ziarului amin
tit, care ne huleşte şi ne defăimează 
ţara în străinătate, prin propagan
da revizionistă ce o întreprinde. 

$tie oare cineva, că din sumele în
casate din vânzarea acestor publica-
tiuni pe piafa Ardealului, se adună 
bani grei, cari sunt destinaţi propa
gandei revizioniste maghiare tocmai 
împotriva tarii noastre?! 

Şi acum să dovedim afirmaţiunile 
. făcute : 

In urma acţiunii întreprinsă de 
ziarul „Pesti Hirlap" in 1920 împo
triva Trianonului, imprimând ediţii
le ziarului în 6 limbi străine, apoi 
albume revizioniste, hărţi şi alte o~ 
pere de propagandă, contele Albert 
Apponyi tine să mulţumească ziaru
lui amintit spunând: 

„E foarte frumos din partea lui 
„Pesti Hirlap' c'a întreprins această 
acţiune, printr'ănsa a adus mari ser
vicii cauzei maghiare'1. 

Iar Teleki Pál. «punea: „Acţiunea 
o găsesc foarte potrivită... a luat nu;> 
tere tocmai In momentul oportun.. 
© consider ca şi o faptă făcută în in 

ţara în străinătate în modul cel mai 
infam şi cu cea mai mare rea cre
dinţă. In anul trecut prin Decembrie 
aceiaşi fraţi Légrády şi acelaş ziar 
„Pesti Hirlap" cheltuesc suma de 100 
mii de pengő (aproape 3.000.000 lei!,, 
pentru imprimarea unui album de 
propagandă revizionistă în patru 
limbi, având titlul „Gerechtigkeit fur 
Ungarn! — Guistizia all Ungheria!*— 
Iustice for Hungary! — Justice pour 
la Hongrie." Un yolum elegant, le
gat în piele „bordeaux", care cuprin
de cele mai îndrăsneţe falsuri şi ar
gumente pe cari le-au pordus creerul 
fantezist al „Fraţilor Légràdy" pen
tru sprijinirea tezei revizioniste. A -
cest album s'a distiribuit gratis tutu
ror persoanelor marcante din toate 
ţările lumii. De unde-i dă oare mâna 
dlui Légrády Otto (şef-redactorul lui 
„Pesti Hirlap"). ca să cheltuiască a-
proape 3.000.000 lei pentru tipărirea 
acestei opere?... Foarte uşor de ghi
cit, din paralele ce le încasează toc
mai delà noi din ţară. 

Zeci de mii de romane, publicaţii 
etc., împodobesc în rafturi librăriile 
ardelene, chioşcurile gărilor, ale tu
tungeriilor etc., şi desfac pe piaţa 
Audealului această maculatură efti-
nă „Pesti Hirlap — Könyvek" (Co
lecţia „Pesti Hirlap"), purtând efi
gia editurei „Légrády Testvéiek 
könyvnyomdája, Budapest." (Roma
nele ziarului Pesti Hirlap, editura 
Fraţii Légrády, Budapesta) . . . Ace-
j ste cărţi sunt desfăcute şi plasate 
j prin colportajul unei instituţii arde-
j lene, care câştigă zilnic zeci de mii 
I aducând fraţilor Légrády un venit 
I enorm. Şi iată cum .oropriile noastre 
I parale servesc în mâna duşmanilor 
j vecini la propagarea acţiunii revizio-

Marele publicist englez Wickham 
Steed, a ţinut la King College din 
Londra, o luminoasă conferinţă în 
care se ocupă cu competenţa-i cunos
cuta „de propaganda revizionistă". 
Reproducem acea parte din cuvânta
rea lui Steed, în care oratorul se o-
cupă de albumul revizionist publicat 
de redacţia ziarului „Pesti Hirlap" 
din Budapesta, pentru a arăta cum 
privesc personalităţile de marcă apu
sene trianoniada ungară. Iată ce zice 
W . Steed: 

Albumul a fost împărţit la Geneva, 
tuturor delegaţilor la Liga Naţiuni
lor, reeşind că e vorba de un simplu 
act de propagandă şi de nimic mai 
mult. Această propaganiă este însă 
absolut greşită. Ca şef al propagan
dei engleze în timpul războiului, da
că aşi fi prezentat un proect pentru 
un asemenea album, aşi fi fost ime
diat concediat. Sunt de părere că nu 
se găseşte nimeni în întreaga Europă 
care să creadă afirmaţiile redactoru-
lui-şef Legrădyi, că tratatele de pace 
au fost dictate numai de ură, nefiind 
pătrunse de perspicacitate şi de dra 
goste de adevăr şi dreptate şi nici de 
consideraţiuni asupra echilibrului 
forţelor naţionale. Nu este justă afir
maţia, că Ungaria a pierdut în zadar 
şi pe nedrept teritorii şi minorităţile 
ei. In primul rând albumul în ches
tiune socoteşte drept unguri şi pe 
Croaţi, Sloveni şi Români, ceeace nu 
pare de loc motivat. In ceeace prive
şte restul Ungariei, nici el n'a fost 
unitar. Nu se poate da nici o crezare 
recensământului ungar antebelic, dar 
şi după acest recensământ Ungurii 
au fost în minoritate. Numărul Un
gurilor din Ungaria n'a ajuns decât 
la 7 milioane. Fata morgana de pe 
pusta ungară formează un fenomen 
aproape constant şi în. politica an
gara. In 1907 contele Andrássy ade-
clarat pă mai degrabă ar omori pe 
Slovaci până la ultimul om, decât KÜ 
te dea autonomia. 

In anul 1848 Kossuth a dispus în 
Transilvania strangidarea a 4428 Ro
mâni, intre cari 340 femei şi 69 copii. 
In Banat şi Bacika generalul Pelzer 
a Ordonat omorârea a 45 sârbi între 
cari şi' o femee. Intr'un timp Kossuth 
s'a ocupat serios cu ideia extermină-
rei violente a tuturor Sârbilor şi co
lonizarea teritoriului lor cu Unguri:. 
Nu se poate deci mira nimeni că mi
norităţile asuprite cu toată existenţa 
legii minoritare, n'au iubit de loc Un
garia. In timpul lui Bismark Unga
ria a jucat un rol serios, dar astăzi 
nimeni nu mai are interesul ca hege
monia ungară să fie menţinută. Dea
supra lui Deák a triumfat însă poli
tica sovinistă a lui Koloman Tisza, 
care s'a răzbunat după războiul mon
dial. In Ungaria tind spre revizuire 
numai 80.000 magnaţi şi nemeşi, de
oarece altfel stăpânirea lor se va sfă
râma. 

Se poate constata că concepţiunea 
întregii caste privilegiate ungare este 
iremediabilă şi nu se poate compara 
de loc cu concepţiile lui Masaryk, Be-
neş şi Titulescu. Ungurii au aceeaş 
mentalitate ca şi înainte de război. 
Sunt plini de ură contra tratatelor de 
pace, dar nu se gândesc dacă în tra
tatele de pare ar fi fost vorbă de des-
armare şi de arbitraj. în cazul când 
ar fi câştigat ei războiul. Colaborarea 

cu Ungurii va fi grea si chiar atunci 
când Ungurii se" vor cuminţi, dar cu 
o Ungaria, necuminţită orice colabo
rare este aproape exclusă. Dacă Un
garia vrea adevăr, atunci trebue si 
fie şi ea dreaptă şi să caute o colabo
rare sinceră cu vecinii săi. 

. . . Aceeaşi critică o face 
dl Loucher 

Ziarul .„Nieuwe Rotterdamsiűhe 
Courant" (Rotterdam) publică im' 
articol „Dreptatea Ungariei" di<eptj 
răspuns manifestaţiilor revizioniste.! 
Articolul este o scrisoare către redac-1 
ţie, a dlui Th. J. G. Loucher. Propa
ganda ungară este criminală. Teza l 
este nejustă istoriceşte. Geace se ştie i 
despre situaţia în Ungaria şi despre | 
aceea a foştilor unguri, nu face să( 
se creadă că aceştia ar dori o întoar
cere la fosta stăpânire şi la „mai ! 
înalta civilizaţie". O revizuire gene
rală care ar duce la vechia Ungarie 
nu va fi niciodată tolerată de .statele 
vecine. Ungaria este pe o cale primej
dioasă pentru pace şi pentru ea în 
săşi. Se înţelege că ungurii nu pot! 
uita mărirea lor trecută, însă dreptul! 
Ia ea l-au perdut în cea mai mare ' 
parte din propria lor vină". 

O româncă inspiratoarea 
lui Hitler. 

Ziarul Pesti Naplo publică un re
portaj în care arată situaţia din sâ 
nul taberei lui Hittler. 

In contradicţie cu ideile propagate* 
Hittler nu s'a căsătorit încă, deşi a*e< 
42 de ani. 

E curios, că între primii săi sfet
nici se găsesc doi străini — un rus 
şi o româncă. Cel dintâi este prim-
redactor la organul oficial al lui 
Hittler, iar cea de a doua este eea[ 
mai intimă persoană a marelui şef. 

Dupăce redă amănunte interesante' 
asupra felului în care a cunoscut i 
principesa Cantacuzino actuala d-nă 
Bruckner pë Hitler şi'asupya lég*-f 
turilor dintre ei, afirmă că asupraj 
lui a avut o deosebită influenţă cui-f-
turală, spiritul şi fineţa aristocratei! 
române. f 

Un articol al- lui Hittler, întotdea-j 
una înainte de a ajunge la „redacţia",! 
trebue să fie citit de către principes^ 
Cantacuzino. ) 

Un fenomen curios îl prezintă fap
tul că Hittler nu-i cetăţean german.} 
Penlfru ä-i obţine cetăţenia princi-1 
pesa are ideea. să-i aleagă pentru o? 
jumătate de an în fruntea unei dnn 
gătorii. i 

Se şi vorbeşte deja despre eventua-j 
la alegere a lui Hittler ca poliţai în-| 
tr'unul din oraşele unde are popuU-j 
ritate. 

Ziarul încheie cu cuvintele: Hittle« 
Poliţai!... iar cel ce-i face numire* 
o principesă română. 

„Umorul este serîo 
zitatea în glumă". 

Schopenhauer, 

Anuarul General al Societăţilo 
an. pe acţiuni din România 

teresül national, cd frai'ti Légrády ! niste maghiare tmpotrivű-ne! 
Şi-tou luat angajamentul de-a edita \ Să nu luăm de loc măsuri împo 
numerile de propagandă a aceştii j triva acestor stări de lucruri? Per 
ziar-, (adică ediţiile de propaganda), mitem oare, ca editura unui ziar ma 

lu aeckiş timp Bethlen István, vre 
miei'ul maghiar aduce elogii Fraţilor 
Légrády .şi ziarul „Pesti Hirlap" 
pentru acţiunea întreprinsă, ş i îi 
sfătuieşte ca s'o continue şi pe v i i -

ghiar, care ne încriminează presti
giul ţării în străinătate să-şi desfacă 
publicaţiile sale literare cu substra
turi tendenţioase, tocmai în Ardea!, 
făcând afaceri pe spatele ţării noas

te.--. Timp de zece ani de zile ziarul j Ire?! Iată un lucru ce nu-1 mai pu-
-Fruţilor Légrády" ne-a ponegrit < tem tolera! 

Deci, atragem atenţiunea Ministe
rului de Interne si protestam energic 
împotriva intrării în tară şi pe mai 
departe, ale acestor publicat,'uni. Să 
se interzică pe viitor intrarea şi des- J 
facerea în tară a publu'atinnUor. cari 
poartă efigia „Editurei Pesti Hirlap 
şi a editurei Fraţii Légrády". 

Doar nu vom permite, noi Homâ-
nii, ca paralele ce dl Légràdy Otto le 
încasează din Ardealul nostru să le 
utilizeze la întocmirea de opere re
vizioniste, cari au de scop ştirbirea 
integrităţii teritoriale şi naţionale a 
Statului nostru. F ceva prea revol

tător!! ..Chemarea" 

AfOăm că „ANUARUL GENERAL -\l 
SOCIETĂŢILOR ANONIME PE ACŢJUXi 
DIN ROMÂNIA", anul al Vl- lea . edm 
1930—31,, a apărut şi s'a pus în vâimtr . : 

la pr incipalele l ibrări i din CapiUilii 
provincie. 

„ANUARUL" conţine ni ónosra ii 
societăţi lor anonime din Capitală si pr 

j vinile, ru consilii le de administraţie 
pective, precum .şi ultimul lor bilanţ q 
a fost publicat în Monitorul Oficial. 

Pent ru orice informaţi-uni, insiH-ăn 
sau publicitate, a se adresa la: RrdafH *'* 
Hi administraţia sus numitului Anuai 3 
B-dul Domniţe i No , 1. Bucureşti I . Tf < 
lefon: 372-76. 

Redactor responzabil: 

Dr A T MURESAN 
i 
i 
r 

Tipografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor i4 © BCUCluj




